

# LA MONTAÑA

Franqueo econcertado

Redacción y Admón.

PORTAL LLANO, núm. 39

NÚMERO SUELTO

- 10 CÉNTIMOS -

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

\*\*\*

AÑO IX

Fundador propietario: SANTOS FLORIANO BONZELEZ

Miércoles 17 de Diciembre de 1924

Director: NARCISO MADRAL VAQUERO

Núm. 2454

## Homenaje a la Reina

### las mujeres españolas

La Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón, dirigida a todas las mujeres de España, el siguiente llamamiento: Siempre, aun en los tiempos que parecía vedado a la mujer el sentido y sentimiento de los intereses nacionales, se vieron en el corazón de las españolas, como inseparables elementos, el de la Religión y el de la Patria.

No es extraño, pues que ahora que se le va reconociendo el derecho de intervenir en la vida pública y de lamentar, cuanto no le es posible aliviar, los males que afligen a la Patria, se esfuerce y tome cuerpo el profundo pesar con que ven que, mientras muchos de sus hijos también de atribuladas madres, van su sangre por mantener el nombre de España, otros hijos ingratos hayan ido tejendo en tierra extranjera, como la tela de araña, la campaña de difamación que pretende envolver, con la honra nacional, a una persona augusta en quien, con un corazón, el más amante de España, encarnan los presagios de nuestra Historia.

La Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón, orgullosa de que el título que ostenta le conceda el derecho de votar por los intereses de Dios y de la Patria a un tiempo y de recoger los anhelos de las mujeres españolas, propone a éstas que, como protesta, exenta de violencia, cual conviene al carácter femenino, se ofrezca un homenaje de adhesión a nuestra Soberana en la próxima festividad de Santa Victoria.

Este homenaje consistirá en una canastilla de flores, que le será ofrecida con las firmas de las que a él contribuyan. Para que puedan sumarse a esta iniciativa todas las que con ella simpatizan, sin distinción de clases, se admitirá el óbolo único de una peseta.

Si, como es de esperar, la cantidad recaudada supera a la que deba emplearse en flores, que se marchitan, la Junta Central de la Unión de Damas Españolas hará llegar el resto, en nombre de S. M. la Reina, a uno de los hospitales que la Cruz Roja, su institución predilecta, sostiene en África, para alivio de estas Navidades de los soldados heridos.—Por la Unión de Damas Españolas: Marquesa de Unzá del Valle, Condesa de Torreánaz, Marquesa de Torrelaguna, Esperanza García Torres de Luca de Tena, Concepción Figueras, María de Peñales.

Los pliegos de firmas van encabezados con estas líneas: A S. M. la Reina doña Victoria Eugenia. Las que suscriben, res-

pondiendo al llamamiento de la Unión de Damas Españolas, y unidas en el amor a España y a sus Reyes, ofrecen a Vuestra Majestad, en su fiesta onomástica, el testimonio de su inquebrantable adhesión.

Estos pliegos y las cantidades que se recauden, se remitirá, el día 21 del actual a la señora Presidenta de «La Protección al Trabajo de la Mujer», Serrano, 25; Madrid.

En nuestro número de ayer, dábamos cuenta de la adhesión de las damas cacerenas al homenaje de cariño a nuestra reina y dábamos los nombres de las distinguidas y prestigiosas señoras que se habían encargado de recoger firmas y organizar las listas de adhesión.

**Advertimos a los que sin pedirselo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencias sobre los mismo**

El mundo es así...

### Cuestión de principio

La reglamentación del ejercicio de la Prensa en Italia, ha dado motivos para que en España se trate de tan batallona cuestión.

Se habla de la libertad, en ese concepto caprichoso que se tiene de la voluntad de los actos humanos, bajo la responsabilidad estricta de la ley.

En Italia no entienden la cuestión con ese criterio de libertad para producir daño, con reserva de aplicar más tarde la venda de la sanción jurídica. En la península hermana se va derecho a la implantación del Estatuto, y ojeando su contenido, nos encontramos en su artículo primero la prohibición de ser director de ningún periódico a quien ostente la investidura de diputado o senador.

Aquí en España conocemos por experiencia las exquisiteces del sistema. Un agriado, o un granuja, concebía y daba forma a un artículo en que lo más venerable era ferozmente combatido. El fiscal, cumpliendo con su primordial deber, ejercitaba la correspondiente acción penal. Nunca faltaba un diputado, o senador, del nivel moral de la publicación, que se hacía responsable del artículo delictivo y no pasaba nada gracias a la abusiva interpretación que se daba a la inviolabilidad parlamentaria.

¿Es esta la libertad?

## ¿Qué habrá hecho?

### Viene deportado a Cáceres el gobernador de Sevilla

(POR TELÉFONO)

Madrid 17 (5'17 t.)—Por orden telegráfica de la superioridad, ha sido deportado a Cáceres el gobernador civil de Sevilla don José Fernández Jiménez, quien esta misma tarde, según instrucciones terminantes, tendrá que tomar el tren para pasar una larga temporada con ustedes.—*Mencheta*.

La secta blanca del terror

### Bonita represalia contra un periódico poco amigo

Dicen de Londres que en Co-seyville (Kansas), ha estallado una bomba en la sala de máquinas del diario «Daily Dawn», órgano del Ku-Klux-Klan, causando importantes destrozos.

**L. H. A.** La Montaña

### Disposiciones de Guerra

(POR TELÉFONO)

Madrid 17, (5'40 t.)—El «El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

#### Infermes desfavorables

En una Real orden se comunica que el Directorio militar, de acuerdo con el Consejo Supremo de Guerra, informa desfavorablemente las propuestas de ascensos por méritos de campaña, del capitán de infantería, don Agustín Muro y alférez del mismo arma, don Simón Almaráz.

#### Las dietas en la Escuela de Equitación

Por una circular se amplían las oportunas reales órdenes, disponiendo que los alumnos de los cursos primero y segundo, de la Escuela de Equitación, que sean capitanes, tenientes y alféreces, de los cuerpos de artillería y caballería, perciban dietas durante los cursos.—*Mencheta*.

## LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

### Los reyes del dólar

#### Empréstito para Austria

El «News Wiener Journal» dice que un grupo financiero norteamericano tiene el propósito de poner quince millones de dólares a disposición de la industria austriaca.



¡Muchachas, el nuevo Buick es una joya!

¡Eso dicen, que hay que verlo!

Agencia Exclusiva para la provincia de Cáceres

Luciano Cortés Juan J. Arroyo

TRUJILLO

## Una entrevista a la luz de la luna Pío Baroja, el sentimental y Ortega Gasset, el materialista

"En Cáceres es admirable todo: desde sus altas torres, hasta el chorizo"

### El director es un haeha

Verán ustedes; tenemos un director en este humilde periódico, que a pesar de gastar gafas ahumadas, nos resulta un perfecto salvaje de las selvas de Ujiji.

Así resulta, que apenas aparece en Cáceres un señorón de los que parten el bacalao en política, letras o artes, el buen director se encierra en casa y no hay quien le obligue a enfundarse en su soberbio gabán, calzar guantes, empuñar un libro bajo el brazo, para acreditar su personalidad y largarse a celebrar una jugosa entrevista con el prestigio que se hospeda por unas horas en nuestra ciudad.

### La caza de los hombres

Y he aquí por qué nos vemos obligados a realizar malabarismos reporteriles, para ofrecer una información a nuestros lectores sobre los ilustres escritores Ortega y Gasset y Pío Baroja, que han pasado una noche entera en nuestra ciudad. Pero... allá vá.

### Sombras

A la hora de las brujas, las dace en punto y sereno, nos lanzamos en busca de un grupo que, según nos dicen, recorría la parte alta de la ciudad admirando su belleza.

Y ¡zas!, allá junto a la Casa de las Veletas adivinamos a Jiménez Aguirre en su voz gangosa y carraspeante. Con él estaban el insigne Pío Baroja, el ilustre Ortega y Gasset, nuestro buen amigo Juvenal de Vega y Relea y don Domingo Barnós.

Y todos miraban afanosamente a la esbelta torre de las Cigüeñas, mientras Jiménez Aguirre exclamaba:

"Si en la noche, en su clemencia, admiráis aquesta torre, no conseguiréis se borre su imagen de la conciencia".

Otro día preguntaremos al inspirado poeta dónde saca que en la conciencia se queden fotografiadas las cosas.

### Lo que dice Pío Baroja

El insigne autor de «Zalacaín el Aventurero» se quejaba lastimeramente de lo poco que se lee en Extremadura.

—Mire usted; hemos recorrido Plasencia, Trujillo, Coria, Hoyos, Cáceres ahora... ¡En ningún sitio hay un establecimiento dedicado exclusivamente a vender libros.

Después habló de los grandes hombres extremeños, Zurbarán, el Mago; Donoso Cortés, el estilista; González Serrano, el filósofo...

—Esto es magnífico—dice en su charla amena y voluble.—Vea usted ahora éste espectáculo soberbio... Las líneas purísimas de la Torre de las Cigüeñas, la de San Mateo... Aquí

hay vida, hay historia... En ninguna parte de España, ni aún de Europa, se encuentra un núcleo tan notable, con tanto carácter medioeval, como esta parte alta de Cáceres...

Dejamos a Baroja en manos de Vega y Relea, que le explica la tradición de la Casa de las Veletas.

### Los dos aspectos de Ortega y Gasset

Don José Ortega y Gasset, nos recuerda la Revista de Extremadura y siente que haya dejado de publicarse.

Después, con admiración y respeto, nos habla detalladamente de toda la labor literaria del ilustre extremeño don Pablo Hurtado.

¿Qué le llama a usted más la atención de Extremadura?

—Dos cosas. el frite y el chorizo de Garrovillas. Se lo digo francamente. Este rincón de España, es de los más típicos, y por eso lo abarca todo, desde la ilustre prosapia de sus hombres, hasta las exquisiteces del arte culinario.

Y Jiménez Aguirre pone el colofón.

—Sin alvidar la sin par belleza de las paisanas, ¡caray!

Para una entrevista en la madrugada, ya es bastante.

Pío Baroja y Ortega Gasset, en el automóvil de este último, han continuado esta mañana a las doce, su viaje para Madrid.

## Blasco Ibáñez está procesado

(POR TELÉFONO)

### Por delito de lesa majestad

Madrid 17 (5 t.)—El fiscal del Tribunal Supremo, ha presentado una querrela en nombre del Ministerio Público, contra el señor Blasco Ibáñez, como autor de varios delitos de injurias graves y de lesa majestad.

Se han dado órdenes al juzgado de Buenavista, para que proceda a la apertura del correspondiente sumario.—Mencheta.

## FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, pesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

### TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 40

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

## CACERES

## Las fiestas del centenario de Camoens

(POR TELÉFONO)

### En las escuelas Peñalver

Madrid 17, (5 t.)—Esta mañana, los comisionados portugueses que asisten a las fiestas del IV centenario del poeta lusitano Luis de Camoens, visitaron detenidamente los grupos escolares Peñalver.

Hicieron grandes elogios del método pedagógico que se desarrolla en estas escuelas.

### Descubrimiento de una lápida

Después, los comisionados portugueses, con el alcalde y concejales de Madrid, estuvieron en el parque del Oeste, descubriéndose en el paseo de coches una lápida conmemorativa del centenario con la siguiente inscripción: A Luis de Camoens.—1524 1924.—Mencheta.

### Conferencia notable

## ¿Se ha descubierto el remedio contra la tuberculosis?

Berlín.—En una conferencia dada ayer en la Escuela de Medicina, por el doctor Karmont, éste trató de una inyección por él descubierta, remedio eficaz contra la tuberculosis. Parece ser que no se trata de uno de tantos inventos, como los hechos hasta ahora, completamente ineficaces. (Nacional).

### ENORME NEVADA

## Varios pueblos sepultados, registrándose numerosas víctimas

Alaska.—Una copiosísima nevada ha caído sobre todo el territorio. No se recuerda otra tan intensa como ésta. Varios poblados han sido cubiertos por la nieve y las víctimas son numerosas.—(Nacional).

## Al buen entendedor. El fundamento de una doctrina

—¡Alégrese usted señor cura; ya tenemos somatén!

—¿Y sabes tú lo que es eso, Pascualillo?

—¡Yo no sé explicarme bien, pero me atengo al dictamen de mi zapatero.

—¿Y qué dice tu zapatero de estas cosas, Pascualillo?

—Pues dice que eso del somatén viene a ser así como si dijéramos;... la partida de la porra pa meter en cintura a to el que no anda como Dios manda.

—Tu zapatero ha oído campanas, pero no sabe bien de donde proceden; desde luego el somatén en un elemento armado para ayudar al mantenimiento del orden y a la defensa de la patria.

—Por eso le decía yo a usted que se alegrase, porque...

—Lo que tú quieras, Pascualillo, pero te voy a decir yo lo que decía un pastor a sus compañeros, que armados de garrotes le ofrecían su ayuda para matar al lobo que destrozaba su rebaño; que valiera más que no se presentases semejantes alimañas.

—Pero si ya se han presentado...

—Ese es el mal, Pascualillo; que cada día son más numerosos y más atrevidos los enemigos de la paz social, los enamorados de la libertad para todo, hasta para el vicio y para el crimen; que el amor a la patria va de capa caída; que los pueblos, sienten cada vez menos necesidad de la vida religiosa, porque lecturas perversas, y escuela sin Dios, les han arrancado los sentimientos nobles de la virtud y de la piedad, y por eso no son bastantes a contener la ola revolucionaria y los desmanes del mal tantos cuerpos de Policía, Guardia civil, etcetera, etc., sino que se hace preciso que en todo España los ciudadanos pacíficos se asocien y sumen a los demás elementos armados, para en momento preciso salvar a esta pobre nación de las maquinaciones del anarquismo, masonería, soviétismo, o para decirlo una vez, de todo el infierno conjurado para nuestra ruina.

—Pues, ¿sabe usted lo que estoy pensando?, que si también eso de la revolución es cosa del infierno, no bastarán las porras, ni las escopetas, para contenerla, sino que habrá que ir con la cruz por delante y el agua bendita.

—Tu estás en lo cierto, Pascualillo, y nunca has hablado con más fundamento.

—Y no crea usted señor cura, que a esas gentes maleantes hay que echarles el agua con el hisopito, que no dá más de cuatro gotas.

—¿Pues como se la vamos a echar Pascualillo?

—Lo mejor será, señor cura, meterlos a toos de cabeza en la pila para que se den un buen remojo.

—Lo que tú quieres, es que los bauticemos de nuevo ¿No es eso, Pascualillo?

—Eso mismo, señor cura, que se hagan buenos cristianos, porque me parece a mí que en España hay mucho moro y mucho judío.

—Pues para eso, Pascualillo, hay que empezar por enseñarles el catecismo de la Doctrina que lo ignoran el noventa por ciento de los españoles.

—¡Eche usted yescal!

—Hay que barrer de las escuelas todos los maestros que no enseñen a los niños la santa ley de Cristo, que es principio de vida, fundamento del orden, garantía de la paz y lazo de amor entre los hombres.

¡Muy bien señor cura!

—Y se hace preciso arrojar de sus cátedras a tantos profesores ateos, materialistas y librepensadores como corrompen a nuestra juventud con textos mercedores de ser quemados en la plaza pública por la mano del verdugo.

¡Buena fogata que se iba a armar!

—Y para que esa fogata subiese más alta, se impone alimentarla con toda esa basura de folletos infames, novelas impúdicas, y artículos de periódicos tan faltos de razón y hasta de sentido común, como repletos de columnias, herejías y ataques a la religión y a la patria en sus más queridas instituciones.

Si le oyen a usted los de la otra acera, le van a llamar inquisidor.

—Que me llamen como quieran, pero mientras esto no se haga, por más somatenes que se formen. el mal seguirá su camino y llegará un día en que pervertida aún más de lo que está la masa social, no se encontrarán brazos que sostengan las armas del orden y enarboles la bandera del somatén.

—¿Y eso porqué, señor cura?

—Porque esos brazos y esos cerebros estarán al servicio del anarquismo, que como todos sabemos, tiene su raíz en el liberalismo, en la negación de Dios, en el desprecio de la religión. El que quiera entender que entienda.

LA MONTAÑA sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momento en Cáceres.

Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.



## - Trabajo en casa -

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.

—Insuperable por la perfección en las labores que produce

LA UNION PATRIOTICA EN LA PROVINCIA

**El día 29 del actual se celebrará en Trujillo un importante acto, con asistencia del general Hermosa**

Confirmándose la noticia que recogimos de un colega de Trujillo, el día 29 del actual se celebrará en aquella ciudad un importante acto de propaganda de Unión Patriótica, que presidirá el vocal del Directorio general Hermosa y figurando en el mismo, como orador, el elocuente propagandista de la nueva política nacional, ilustre ingeniero agrónomo señor Vellando.

De la provincia asistirán representaciones de todos los partidos, concurriendo el gobernador de la provincia, señor García Crespo y el presidente del Comité provincial de Unión Patriótica, don Ramiro Alegre Garcés.

**Una grave denuncia**

**Lo que deben saber las autoridades**

No se nos oculta la transcendencia de la medida, trayendo aquí, a las columnas del periódico, una denuncia que reviste los mayores caracteres de gravedad y la consiguiente responsabilidad para el autor o autores del hecho delictivo.

Conscientes de nuestra misión, puesto que si en verdad, el periódico un arma poderosa esgrimida honramente en bien de los intereses públicos, no hemos de ocultar lo que hoy sabemos, por determinadas consideraciones de índole moral y sentimental, para que los hechos se repitan, si lo que debe castigarse quedan en la impunidad, porque nos falte a nosotros mismos, que lo sabemos, el valor cívico de denunciarlo ante las autoridades.

Hace tres o cuatro días, se dejaron de cuenta de la compañía, en la estación del ferrocarril, seis u ocho cajas de sardinas, que venían en malas condiciones.

Dichas cajas de sardinas han sido vendidas por las calles de Cáceres, a quince céntimos el kilo.

¿Tienen de esto noticia las autoridades?  
Este es el hecho.

**Le interesa a V.** saber que en la CAMISERIA GRANADOS se acaba de recibir una extensa colección de artículos para camisas.

Igualmente presenta lo más nuevo en Pijamas, Chalecos, Corbatas y Calcetines.

TRAJES DE PUNTO, de lana, para caballero.

Comprad los productos "ASTRA" y economizaréis mucho dinero. Concesionario exclusivo para la provincia. Alfonso XIII, 11. — Teléfono 196

**Las oposiciones restringidas para los maestros**

**Aprobados en el primer ejercicio**  
En la Normal de Maestros, ha venido actuando el tribunal de las oposiciones para los maestros y maestras del turno de derechos restringidos.

Terminado el primer ejercicio de las oposiciones, damos a continuación las relaciones de los que han obtenido aprobación:

Maestras.—Doña Valentina Fernández Macaya, 106 puntos; doña Aurelia Gómez Ayustí, 101; doña Elvira Fernández Mayoral, 91; doña Angela Calero Martín, 85; doña Paula J. Manzano Martín, 71; doña Julia Guiño Fernández, 71.

Maestros.—Don Enrique Iglesias García, 119 puntos; don Braulio Muñoz de la Peña, 116; don Eladio Redondo Tirado, 114; don Tomás Camacho Muñoz, 98; don Blas González Cid, 93; don Pedro Sáez Martínez, 84.

Mañana a las diez, comenzará el segundo ejercicio de la oposición.

**La banda del Segovia Un éxito de los músicos militares**

Nos congratulamos en hacer público un nuevo éxito de la banda del regimiento de Segovia, que con tanto entusiasmo y acierto dirige el inspirado músico mayor don José Martín.

La banda del Segovia, estuvo el domingo pasado en Puente del Arzobispo (Toledo), con motivo de la revista de somatenes que en aquella localidad pasó el general Dabán y las autoridades de la provincia.

Durante la misa que se celebró, la banda ejecutó la preciosa composición «Coronación de la Virgen de la Montaña», que mereció unánimes felicitaciones para su autor, el mayor señor Martín.

También mientras se celebraba el banquete, dió un concierto la banda de nuestros militares, que terminó con la «Canción del Soldado», escuchada con religioso silencio por todos los comensales, y cuya brillante ejecución fué premiada con estruendosos aplausos.

El general Dabán felicitó al mayor don José Martín.

Nosotros felicitamos al coronel del Segovia señor Rodríguez Arias, y al músico mayor señor Martín, por estos constantes éxitos que van pregonando el nombre del 75 de línea y de Cáceres.

**Efectos de un ciclón Se hunde la torre de un hospital**

Méjico.—Un ciclón ha hundido la torre del hospital, que cayó sobre el jardín donde se hallaban algunos enfermos. Uno de ellos pereció entre los escombros. (Nacional).

**TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ**

Agente de Negocios

Apartado de Correos, núm. 17 — Teléfono número, 389 — **CÁCERES GENERAL MARGALLO, 71**

**No hay que alarmarse Sobre una supuesta epidemia en la provincia**

Se nos facilita la siguiente nota de la Inspección provincial de Sanidad:

Habiendo tenido noticia el inspector provincial de Sanidad, de la probable existencia de un caso de peste bubónica en Acehuche, se trasladó inmediatamente a la citada localidad, con el material de laboratorio y desinfección necesario, pudiendo apreciar que se trataba de una adenitis no pestosa, en un enfermo que recientemente había padecido peste fuera de la península.

Por lo tanto, gracias a las diligencias del señor inspector de Sanidad, podemos manifestar a nuestros lectores que no existe peligro alguno para la salud pública, en relación con el caso de infección comunicado de Acehuche.

**Lo que dice el alcalde de Lisboa**

(POR TELÉFONO)

**El rey de España, es un rey popular**

Madrid 17, (5:20 t.)—Los periódicos de Madrid publican hoy unas impresiones del alcalde de Lisboa, en las que hace grandes elogios de los reyes de España, diciendo que don Alfonso es eminentemente popular, no solo en su nación, sino en Portugal.—Mencheta.

**Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA**

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 — Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

**ABONOS PARA OLIVOS**

MARCA

**“PEÑARROYA”**

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

**Desde El Gordo Conferencias para obreros**

Se ha inaugurado en esta localidad, un curso de conferencias que se darán en la escuela de adultos, durante los meses de invierno, y en las que disertarán la señora profesora doña Valeriana Alonso Simón, el señor cura don Federico J. Pacho, el médico don Francisco Santamaría, el farmacéutico don Teodoro Hijas, los alumnos de la facultad de Farmacia don Virgilio Gómez y don Cándido Bravo, el alumno de la Escuela de Peritos Agrícolas de Valladolid, don Fernando Muñoz Zúñiga y los señores don Rafael Calvo, don Antonio Muñoz, don Pascual Gallego y el culto y celoso maestro don Andrés Bermejo Montero, que terminará haciendo el resumen de todas.

El sábado pasado a las siete de la tarde, ante numerosa concurrencia de señoras, señoritas y caballeros, habló don Virgilio Gómez Alenso y con gran serenidad y dominio de palabra, nos explicó durante una hora las diferencias de las distintas clases de hongos y setas, los medios que se pueden emplear para diferenciar las venenosas de las no venenosas, aunque recomendaba una prudente abstención.

Después habló de las enfermedades que atacan a las plantas gramíneas y leguminosas, medios de combatirlas, formas en que se presentan, etc. y al terminar fué calurosamente aplaudido y felicitado por el culto y selecto auditorio.

Enhorabuena a todos por la iniciativas y así se difunde la cultura!

EL CORRESPONSAL.

**Por infringir la tasa del aceite**

(POR TELÉFONO)

**Ese es el camino**

Madrid 17, (5:35 t.)—Las autoridades madrileñas han impuesto multas de 500 a 1.000 pesetas, a diversos industriales que han vendido aceite a mayor precio del señalado por la Junta provincial de Abastos.—Mencheta.

**La “Gaceta” de hoy**

(Por teléfono)

Madrid 17 (4:17 t.)—Las disposiciones más salientes de la «Gaceta» de hoy, son las siguientes:

**Para las Audiencias**

Se publica un decreto disponiendo se recomiende a los presidentes de las Audiencias Territoriales y provinciales, el más exacto cumplimiento de las disposiciones por las que se les obliga a dar conocimiento de las fechas en que se posesionan los jefes y magistrados, así como de las que empiezan y terminan a disfrutar las licencias que se les concedan a dichos funcionarios.

**Los maestros del segundo escalafón**

Aparece la oportuna disposición ascendiendo a varios maestros y maestras, comprendidos en el segundo escalafón.

**Dos plazas de archiveros**

Anunciando para proveer por concurso entre los del Cuerpo de Archiveros, dos plazas vacantes en el Archivo de Indias de Sevilla.

**Ingenieros de montes**

También figura en la «Gaceta» la provisión de varias vacantes de ingenieros de montes.—Mencheta.

En la imprenta de este periódico

se han recibido los Almanagues, Agendas y Memorandums de la cuenta corriente para el año próximo de 1925

DE LA CASA EDITORIAL

**BAILLY-BAILLYERE**

**Registro civil**

*Movimiento de Población*

Hasta las cinco de la tarde, del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Luis Serrano Domínguez, Fuente Nueva 14.

María Rodríguez Lorenzo, Donoso Cortés 18.

Juan Martín Rosado, Aldeamoret.

Angela Alves Bria, Muñoz Chaves 2.

Matrimonios.—Ninguno. Defunciones.—Ninguna.

DERIVACIONES FILARMÓNICAS

El fantasma del hombre nuevo y el horror a la escuela

Bajo mis balcones acaba de pasar un chiquitín de corta edad, pataleando, acongojado por la aflicción del llanto, flagelado, remolcado inhumanamente a rastra por una Herodes astrosa, que la grita airada y detonante: —¡A escuela, granuja, a darle lata al maestro!

¡Pobre granuja, que necesitado de sol y de oxígeno, es condenado en nombre de la enseñanza al hacinamiento borreguil en antro sin ventilación y sombrío, como jilguero pelechón en jaulón de pajarero!

¡Pobre granuja, que en el alborar de la vida es sentenciado a la atrofia de la inteligencia por una instrucción absurda y rutinaria que todo lo fía a la memoria, impidiendo el desarrollo armónico del resto de las facultades anímicas!

¡Pobre granuja, cuyo débil cuerpecito hace estremecer de horror la visión aterradora del fantasma pavoroso de la escuela!

Muchos fueron los mentores políticos, sobre todo liberales, que en interminable procesión, desfilaron por el Poder esta última centuria. ¿Que hicieron por la Enseñanza? Nada, mejor dicho, ¡mucho! nos enseñaron a perturbar el orden con pronunciamientos, motines y algarcadas, a cantar el «Trágala», la «Marsellesa» y el «Himno de Riego» con cuyas folias redentoras hemos echado los cantarines «hijos de la Patria» la pelambre tan lucida y tan hermosa que ostentamos. Ineptos o corruptores, los directores del orfeón nacional, sólo ilustraron a las masas corales haciéndolas entonar a voz en grito los himnos expresados; no en honor como mintieron de la Patria y de la Libertad; sino en holocausto a la Prevaricación y al Libertinaje, si hemos de jugar por el resultado filarmónico.

Cansados ya de solfa, hemos acordado elevar al Poder, al hombre nuevo; pero a este, no se le improvisa; hay que hacerlo. ¿Como? Reformando por completo las leyes actuales; sobre todo cuanto se refiere a la enseñanza infantil para estirpar del cerebro del niño el horror a la escuela.

Si los gobernantes conceptúan las escuelas como meros edificios públicos, deben derribarlas inmediatamente para volverlas a edificar de nuevo, conforme a los preceptos de la higiene y de la ciencia. Pero si entienden con mejor sentido, que el niño debe ser educado en distinto ambiente, las escuelas deben ser jardines de la infancia, dotados de duchas y de baños, de frontones y palestras, donde la pelota, la barra, el balón, la carrera, el salto y demás ejercicios corporales, sean ins-

titución; en jardines de la infancia donde la asistencia de humildes y encumbrados sea obligatoria para que en comunión de camaradería y de ideales, cultiven el cuerpo a la par de la inteligencia, extinguiendo así desde la infancia el absurdo y patricida odio de clases.

Modelo de esta escuela es la institución del P. Manjón, cuyas portentosas facultades educadoras, se desarrollaron en pensil de flores y de luz; de arte y de belleza; de caridad y de amor.

Glorificada sea la memoria del apóstol de la enseñanza infantil! Y digo apóstol, porque también Manjón, como Pablo de Tarso, se atrajo a los gentiles agrupando en sus aulas centenares de gitanillos del Albaicín y el Sacro-Monte que al obedecerle, respetarle y venerarle, como a jefe, padre y preceptor, recibieron de él con avidez y alegría el alimento intelectual de la enseñanza al par de la sanidad del cuerpo. Y en esta raza vilipendiada y menospreciada por todas las demás, descubrió el P. Manjón, con sus métodos educativos, sentires y actitudes tan nobles y tan útiles para la humanidad como en las primeras del mundo, probándolo el rocío de amor y gratitud, que brotando de los ojos infantiles al musitar de la plegaria, humedece a diario las rosas y las violetas de los cármes floridos de la «taza de jacintos y amatista», de la «Granada de rubies», que alfombran y aroman la tumba del genio educador.

Reconocida es de todo la importancia capital que tiene la enseñanza, puesto que del menor o mayor grado de cultura, depende la decadencia o prosperidad de un pueblo.

No me cabe la gloria de ser pedagogo; pero entendiendo a mi manera, que nuestra instrucción primaria reclama a gritos al presente una reforma radical, si perseveramos en la idea de crear al hombre nuevo. Para esto hay que educar a la madre —ya que ella es troquel donde se moldea el espíritu del niño— instituyendo la enseñanza maternal obligatoria constituida esta, debería dividirse la enseñanza primaria en enseñanza elemental; desde los seis años hasta los nueve. Enseñanza superior, hasta los doce. Enseñanza complementaria, hasta los catorce. Escuela médica, pedagógica para los niños deformes. Penitenciarias educativas para delinquentes menores, escoria abandonada en el arroyo y al acaso, que ha que recoger para mejoramiento de la raza.

Libros que habrían de usar los niños: En el primer grupo, ninguno. En el segundo, algunos bajo el régimen iconográfica. En

Francisco Acedo Picapiedra

Taller de Ebanistería y Carpintería Calle Margallo, núms. 2 y 4 Alfonso, XIII núm. 13. — Teléfono 193. — CACERES  
Taller de Mármoles de todas clases Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7  
ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

Negocio campestre Se descubre una casa de juego en el campo

Washington.—La policía ha descubierto en un hotel de Werht, pueblito del norte, una importante casa de juego y despacho de bebidas, a donde acudían numerosas personas de la capital y de todos los Estados Unidos.

El dueño del establecimiento, conocedor de la visita de la policía, se dió a la fuga, no habiendo sido detenido. (Nacional).

Javier García

FOTÓGRAFO  
::: Trabajos Modernos :::  
Especialidad en Ampliaciones  
::: Ampliaciones a plazos :::  
Alfonso XIII, 12 :-: Teléfono 220

- CACERES -

¿Accidente del trabajo? Muere encerrado en una caja de caudales

Roma.—Un empleado del banco de Roma, llamado Camilo Brandi, que había entrado en la caja de caudales para depositar unos fondos, fué encerrado en ella, inadvertidamente, por otro empleado. Nadie notó la falta del desgraciado Camilo, y tres horas después, cuando la caja fué abierta, halláronle muerto por asfixia.

La Dirección del Banco ha fijado una pensión para la viuda y huérfanos del infeliz empleado. (Nacional).

Lotes baratos Para el Ropero de Santa Victoria

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, el comercio «El Paraíso», de Víctor Peña Galeano, Alfonso XII, núm. 25, tiene puesto a la venta numerosos lotes de seis prendas con destino al Ropero de Santa Victoria.

Las numerosas ventas que realiza, son el mejor testimonio de la buena confección de los lotes.

De la Presidencia

(POR TELÉFONO) Despacho Madrid 17, (4'05 t.)—El marqués de Magaz despachó esta mañana en la presidencia con el Vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Los riegos del alto Aragón

Una comisión de fuerzas vivas de la provincia de Huesca, compuesta por el obispo de aquella diócesis, gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación, estuvo esta mañana en la presidencia celebrando una conferencia con los vocales del Directorio, sobre la importante cuestión de los riegos en el Alto Aragón.

El general Hermosa

En su despacho de la presidencia, conferenció extensamente el general Hermosa con el gobernador civil de Madrid.

Asuntos particulares

Esta mañana recibió el marqués de Magaz la visita del ex ministro señor Alvarado. Los periodistas, que estaban intrigados por esta visita, se apresuraron a interrogar al señor Alvarado a su salida. Este les contestó que había hablado con el marqués de Magaz de asuntos puramente particulares.—Mencheta.

Honrando al poeta Suscripción para el monumento a Gabriel y Galán

Continuamos recibiendo donativos para la suscripción abierta con destino al monumento que se levantará en Cáceres al insigne poeta Gabriel y Galán, habiendo llegado a nuestro poder una nueva remesa del infatigable delegado gubernativo del partido de Jaramilla, importante diez pesetas, que serán ingresadas en la depositaria de la Junta del homenaje, como venimos haciendo con todas las cantidades que recibimos con el mismo fin.

LA MONTAÑA Teléfono 110

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO :-: MAQUINARIA AGRICOLA Y MAQUINAS DE COSER FUMISTERIA :-: TALLER DE CONSTRUCCION HIJOS DE ANTONIO RUBIO — Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES GRADUACINO GARANTIZADA PERFECTA PULVERIZACION :-: BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS: En Cáceres: Alfonso Otón Torres Canalejas número 39 Valencia de Alcántara SE OTON TORRES

POLITICA SIN ALMA

Embajada de los Soviets

Fluye el comentario en los... de nuestra pluma con... de haber presen... de señor Krassin sus car... credenciales, como em... de la Rusia soviéti... a Mr. Doumerge.  
Resulta, íbamos a decir... un poco grotesco, si no... la triste revelación que... afirma en qué paran todas... revoluciones, las frases... sovieta Krassin por las... se ve que su pueblo as... a ampliar y robustecer... intensa colaboración con... como corresponde... intereses de cada pue... Intereses, como se verá... carácter económico; ni... palabra de exaltación... espiritualista. Es la doctrina... idea impracticable y ab... rda, pero lo menos que se... de pedir a los que se di... defensores de ella, es... vigoricen la significa... espiritual de su pueblo.  
El embajador Krassin... buen cuidado de ha... de los intereses econó... que son en definitiva... que han impulsado... el movimiento ruso y los... que en la organiza... actual prevalecen.  
Para excitar aún más la... del mundo ante la... de esta nueva far... tiene buen cuidado el... embajador soviético de pe... la exclusión total de nin... país europeo sobre el... interno ruso, a tal... que el presidente de... república francesa, en su... curso de contestación, le... promete la no interven... de Francia en los asun... internacionales de Ru...  
Es decir, que el discurso... Krassin lo diría más cas... un español con... frase: «lo mío es mío, y... mi casa mando yo». Cosa... lógica y razonadamente... forma toda persona sensata... a los violentos exce... económicos del comu... que en el terreno de... ideas es abandonado por... propios partidarios, pa... afirmar jactanciosamente... el bienestar de los pue... estriba en la defensa de... intereses económicos. Y... esta afirmación la hace

quien representa un gobier... no soviético, ¿cómo les po... drá extrañar que una nación... defienda los intereses eco... nómicos con egoísmos, cuan... do ellos son los primeros en... propagarlos con violencia?  
En el mismo día que en... la ciudad parisina ocurrían... estos hechos que comentam... os, una mujer era deteni... da en los alrededores del pa... lacio de la embajada rusa.  
Llevaba escondido un revól... ver y al preguntarle la poli... cía que para qué lo llevaba... escondido, afirmó que había... ido a París con el único pro... pósito de asesinar al señor... Krassin como venganza con... tra los soviets que dieron... orden en presencia de ella... de matar a varias personas... de su familia y entre ellas a... un hermano suyo queridísi... mo. que sucumbió entre tor... turas crueles a mano de los... agentes soviéticos, a sueldo... para ejercer esta profesión... tan indigna y tan poco hu... manitaria.  
El París de las grandes... conmociones, el de las gran... des sorpresas, el de las gran... des atracciones para el mun... do ha sido cuadró propicio... en este día para expresar al... mundo con la lección ele... cuente de los hechos en lo... que vienen a parar todas las... revoluciones.  
El revolucionario Krassin... habitante en un palacio, ¿po... drá sentir tranquila su con... ciencia al saber que la poli... cía francesa, para defender... su vida ha detenido una mu... jer que contra él quería to... mar venganza?  
Los hechos más simples y... corrientes de la burguesía de... cualquier país encierran una... profunda lección de Dere... cho Político.  
El soviétismo como doc... trina, se encierra en la defen... sa de los intereses económi... cos, el sovieta como per... sona se ampara en la defen... sa de la policía. ¿Qué queda... pues, del comunismo? Un... muñeco. ¿Qué queda de la... revolución? Una farsa.  
Ya a esto que ha pasado... en todas las revoluciones y... en todos los siglos, han podi... do algunos llamar la reno... vación progresiva de las cla... ses sociales en nuestro pro...

¡Ha muerto Frascuelo!  
Se acabó la única escuela de tauromaquia que nos queda

(POR TELEFONO)  
Madrid, 17 (4'27 t.).— La prensa se ocupa hoy de la muerte del famoso torero Paco Frascuelo, dedicándole artículos biográficos y refiriendo con dicho motivo curiosas anécdotas del finado.  
Paco Frascuelo ha muerto a los 81 años, viviendo de la escuela de tauromaquia que tenía montada en el Madrid Moderno.  
Se recuerda que entre los más afamados astros coletudos que allí aprendieron las primeras nociones del toreo, figuran el diestro Gaona y Chiquito de Begoña.  
Como ha llegado la hora de los elogios para el que se lo va a comer la tierra, algunos periódicos refieren que el maestro de la fiesta nacional era el único torero que existía, propiamente llamado así, y no como algunos sostienen, creyendo que lo fué su hermano Salvador, quien empezó a torear cuando Paco ya era famoso, conociéndosele con el nombre de Frascuelo.—*Mensheta.*

Mauricio Quirós, Ceresoles  
PROCURADOR  
Y AGENTE DE NEGOCIOS

En Alemania  
Sufre un accidente de automóvil el canciller Marx

Berlín.—Ha sufrido un accidente automovilista, sin graves consecuencias, el canciller Marx. Su automóvil chocó contra un árbol, sufriendo el canciller algunas contusiones en la mano derecha, de escasa importancia. El coche quedó estropeado, y en un taxi el canciller Marx se dirigió a su despacho, para trabajar. (Nacional).  
Han perdido lo único que podían tener de interesante, la novedad.  
*José de los Cisnes.*

GERMAN J. MANZANO  
Corredor de Comercio Colegiado  
Agente para préstamos del Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual.  
Operaciones de crédito, descuento y pignoración en el Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros.  
de valores de Estado mercantiles e industriales.  
de monedas extranjeras.  
Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.  
SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

Desde Pescueza  
El Aguinaldo para el Soldado

La Comisión permanente del Ayuntamiento, en unión del señor maestro de las Escuelas Nacionales, han salido hoy pidiendo de puerta en puerta una limosna para nuestros hermanos los valientes soldados que combaten a las hordas africanas, por el honor de nuestra bendita Patria.  
Es de alabar el acto realizado hoy por los señores citados y la generosidad con que ha correspondido el pueblo.  
Se han recaudado setenta pesetas, aproximadamente, de las que veinte se han enviado al excelentísimo señor alcalde de Cáceres para aumentar la colecta provincial a favor del aguinaldo del soldado, y las cincuenta restantes, se remitirán a los dos soldados de este pueblo que luchan en tierras africanas, para que al festejar el advenimiento del Niño de Belén, se regocijen con el obsequio que sus padres, amigos y paisanos, le ofrecen en tan señalado día, y vean como el pueblo de Pescueza sabe agradecer los sufrimientos que ellos padecen por nuestra muy amada Patria.  
¡Viva España!  
EL CORRESPONSAL.  
Pescueza 14-12-1924.

I. GIRAUD  
DENTISTA —  
Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

Matadero Municipal  
En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:  
V. Alonso.—Un toro.  
Nevado.—Una vaca.  
Chapado.—Un toro y 4 lanarres.  
Polo.—Un buey y 2 cabrias.  
E. Alonso.—3 terneras.  
Blázquez.—2 cabrias.  
Jorge.—3 lanarres.  
Varios.—46 cerdos, un buey, una ternera y una lanar.

De palacio

(POR TELEFONO)  
Despacho con el rey  
Madrid 17, (4'05 t.).—Esta mañana celebró despacho ordinario con el monarca, el vocal del Directorio, general Hermosa.  
A la salida, manifestó a los periodistas que el rey, entre otros asuntos, había firmado un decreto, prorrogando el de alquileres.  
Audiencias  
El rey recibió en audiencia al general de División, señor Ceballos, al consejero togado del Supremo de Guerra, don Onofre Lastre, al auditor de brigada, señor García Canabrát y a los alféreces de navío, señores Araoz y De Miguel.—*Mensheta.*

Observatorio Meteorológico  
INSTITUTO DE CACERES  
Día 17 de Diciembre del 1924.  
Altura barométrica, 723'6.  
Temperatura, al aire y a la sombra, 6'2.  
Máxima del aire, a la sombra, 8'6.  
Mínima del aire, a la sombra, 3'6.  
Humedad relativa del aire, 95.  
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 6'5.  
Agua evaporada en veinticuatro horas, 0'7.  
Lluvia en veinticuatro horas, 1'7.  
Dirección del viento, N. W.  
Clase del viento, muy flojo.  
Recorrido en veinticuatro horas, 207.  
Estado del cielo, casi despejado.  
Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

Mortuorias  
Se admiten para todas las plazas hasta las seis de la tarde

**AUTOMOVILES OAKLAND**  
líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS  
Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres  
**OAKLAND** | **LUCIANO CORTES (Trujillo)** | **Bautista Abad**  
ES EL COCHE DE MODA

**- Gasolinas MOTO NAFTA -**  
La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones.  
Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la **Sociedad marca "El León,"**  
**Bautista Abad Llopis** | MORET, núm. 38.— | Ferrería, Coloniales, Armas de fuego |  
Teléfono 172 | de todas clases y Explosivos.



LA SEÑORA  
**D.ª Manuela Alberola Moreno**

VIUDA DE GIL

Maestra Nacional

falleció el día 17 de Diciembre de 1924  
a los 64 años de edad

HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos, María, Miguel, Sebastián, Marta y Antonino; hijos políticos don Manuel Bravo y don Segundo Pérez; hijas políticas doña Nicolasa Julián Feros y doña Virginia de Larrazabal; hermanas doña Victoria y doña Eugenia, hermano político don Antonino Rubio, nietos, primos y demás parientes,

*RUEGAN a V. se sirva asistir al funeral y misa, que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Mateo, el día 18 del corriente, a las nueve de la mañana, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.*

Casa mortuoria: Calle Ancha núm. 1.

El duelo se despiden en la Iglesia.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

**Lo que ofrece el trabajo  
De obrero a director de una fábrica**

Boston.—El director de una fábrica de cementos, Mr. Dorgé, ha delegado en favor de su hijo adoptivo, el joven Frank Roll, a quien había adoptado hace seis meses a raíz de haberle salvado la vida en un accidente ocurrido en la fábrica, donde el joven prestaba sus servicios como obrero.

Frank Roll, que hasta aquí desempeñó el cargo de subdirector, había implantado algunas reformas que dieron resultado satisfactorio aumentando en un cincuenta por ciento la producción de la fábrica, por lo que su padre, de obrero que era cuando le salvó la vida, le ha elevado al cargo de director, retirándose él de la vida activa, y dándole una participación en el negocio considerable, sin perjuicio de nombrarle su heredero.

Brevemente Frank Roll contraerá matrimonio con una rica joven, hija de otro grande industrial. (Nacional).

Anúnciese V. en **La Montaña**

**Hay que luchar contra los que luchan**

(POR TELÉFONO)

**Intensa propaganda comunista**

Madrid 17, (4'30 t).—Un importante periódico de la Corte comenta la noticia de que en once días, se han dado en diversas partes del mundo mil ciento cincuenta y dos conferencias de carácter comunista.

Dice el rotativo que estos son los verdaderos métodos de propagación de las ideas, contra la cual, no cabe más que las personas que profesan ideas contrarias no deben permanecer pasivas, si no levantar su espíritu y oponer su palabra a la guerra de palabras.—*Mencheta.*

**COMPRA DE CABALLOS**

El sábado, día 20, de diez a una de la mañana, en el establecimiento de **D. Francisco Santillana**, la Comisión militar comprará caballos domados, de silla, de cinco a nueve años. Alza mínima, cuatro dedos.

**DE LA PLAZA  
INFORMACION MILITAR**

Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don Antonio García Barreiro.  
Guardia, alférez, don Florentino Garde.  
Imaginería, otro, don Fernando Domínguez.  
Vigilancia, teniente, don José Ledo.

**EL SANATORIO**

**BAR - CERVECERIA**

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en DOK

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

**MONTALBAN** Café "Santa Catalina"

TOSTADO DIARIAMENTE

Venta de artículos para cafés y cervecerías

( Casa fundada en el 1851 )

Plaza Mayor, 31 y General  
Ezponda, 2. — Teléfono 333

**CACERES**

**SANTORAL Y CULTOS**

Santos de hoy, San Juan de la Cruz.

Santos del día 18 de Diciembre. Santos Graciano, Victorino, Teótimo, Simplicio y otros.

**MARTIROLOGIO**

San Graciano, obispo, en Torns; al cual el papa San Fabián consagró primer obispo de aquella ciudad, y resplandeciendo con muchos milagros, murió en el Señor.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica.

Santa María, a las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde, a las cinco, santo rosario y Hora Santa.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario y Hora Santa.

Santiago.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario Hora Santa.

San Mateo.—Misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

**Elpidio Solís Borrella**

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

**Arden trece casas**

**Pasa de cincuenta el número de víctimas**

Moscú.—Un incendio violentísimo ha destruido una manzana de casas, donde estaba establecido el café Siberia y el teatro Destroyeff. El siniestro obedeció a un cortocircuito en la instalación del teatro.

Por haberse producido el incendio a altas horas de la madrugada y hallarse, por tanto, vacío el teatro, el número de víctimas no fué de gran consideración. Sin embargo, estas pasan de cincuenta, entre muertos y heridos, vecinos de las diferentes casas que componían la manzana destruida. (Nacional).

**El Aguinaldo del Soldado**

Suscripción abierta por Ayuntamiento de Cáceres

Ptas. Cs

Ayuntamiento de Casatejada y suscripción. . . . . 29

Ayuntamiento de Casillas de Coria. . . . . 10

Ayuntamiento de Alcántara. . . . . 100

D. José Mediavilla, de Alcántara. . . . . 10

Clemente López Indalecio González. . . . . 2

LA MONTAÑA, segunda entrega. . . . . 0

Ayuntamiento de Santa Cruz de la Sierra. . . . . 2.938

Suscripción popular de idem. . . . . 25

Ayuntamiento de Aliseda. . . . . 30

Recaudado en LA MONTAÑA. . . . . 25

Total hasta ayer. . . . . 3.938

Ayuntamiento de Pozuelo. . . . . 26

Escuela de niñas de Granadilla. . . . . 4

D.ª Fidela Soto y hermana. . . . . 1

Cura párroco de Arroyo del Puero. . . . . 60

D. Demetrio Caballero, de idem. . . . . 1

Total hasta hoy. . . . . 4.030

Sigue abierta la suscripción en el Ayuntamiento y en los periódicos diarios de la localidad dándose por terminada mañana 18.

**Notas de Sociedad**

Hoy han estado en Cáceres los ilustres escritores don José Ortega y Gasset y don Pío Baroja.

—Enviamos nuestro más sentido pésame al arquitecto jefe del Catastro don Francisco Calvo que en los actuales momentos atraviesa por el dolor de haber perdido a su madre, que ha fallecido en Logroño.

—Hoy ha fallecido en esta capital, la prestigiosa profesora doña Manuela Alberola, viuda de Gil.

A todos sus hijos y demás distinguida familia, enviamos con tan triste motivo, nuestro más sentido pésame.

SE ENCUENTRA A LA VENTA en esta imprenta el

Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal

al precio de TRES PESETAS

**Noticias de Marruecos**

**Se va a conceder la Cruz del Mérito Militar a la quinta de 1921**

(POR TELÉFONO)

**Parte oficial**

Madrid 17, (5'45 t.)—El comunicado de Marruecos hoy, dice lo siguiente: Zona oriental.—La aviación efectuó reconocimientos sobre M'Talza, siendo alcanzado por los disparos enemigos uno de los aparatos, resultando herido menos gravemente el sargento combatero José Fernández Piñero, quien, a pesar de su herida, terminó su cometido, regresando al aerodromo desde donde pasó al Hospital. Zona occidental.—En el vapor «España núm. 5», marcharon a Melilla los batallones de Asia y San Fernando. En la zona de Larache, la columna Carrasco salió de Matof, con dirección al campamento número uno, para aprovisionarlo, teniendo que suspender la operación a causa de la densa niebla. Han sido convoyadas, sin novedad, las posiciones de Abaganda y Maimier. Confidencias contrastadas, relativas al combate de ayer en Beni Madán, acusan grandes bajas en el enemigo.

**La muerte del teniente coronel, señor Mol**

Se conocen detalles de la muerte del teniente coronel don Sebastián Mol, del regimiento de Ceuta.

Este regimiento sostuvo fuego con el enemigo el día 14, con motivo de un desembarco efectuado por nuestras tropas para castigar a los rebeldes.

Los moros hostilizaron las fuerzas que protegían el desembarco, desde Alcazar Lever, en la cábila de Anyera.

En el combate murió el alférez don Luis Mol y al adelantarse el teniente coronel para recoger el cadáver de su hijo, cuando ya lo tenía en sus brazos, una descarga cerrada lo mató instantáneamente.

**La cruz del Mérito Militar para los licenciados**

Desde Tetuán comunican que el Alto Comisario tiene el propósito de conceder la cruz del Mérito Militar a todos los soldados del reemplazo de 1921, que están siendo licenciados en África.—*Mencheta.*

**De gran interés para Cáceres**

Se ha inaugurado la nueva salchichería y ultramarinos finos, que nuestro buen amigo don Francisco Rodríguez Torquemada, establece en la Plaza Mayor (Portal del Pan).

El dueño de este establecimiento, ofrece al público cacerío su nueva salchichería, donde expenderá con especialidad embutidos extremeños y estilo riojano, jamones del país, lomos, salchichones de Vich, salchichas, tocino, mantecas y carnes frescas de cerdo.

También puede ofrecer a su distinguida clientela, ultramarinos finos de todas clases, haciendo observar que los pesos y precios de esta casa son sin competencia.

Vinos y licores finos de las mejores marcas.

Dulces, conservas, aperitivos y fiambres.

Esta casa monta un nuevo servicio, de venta de **gallinas, medias gallinas y un cuarto de gallina**, sólo en beneficio del pueblo de Cáceres.

Para más detalles y precios, pida listín.

**Salchichería Cordobesa**  
PLAZA MAYOR  
Portal del Pan — Teléfono 205  
**CÁCERES**

**Para los viajeros Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres**

**SALIDAS.**—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo)  
Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).  
Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).  
Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).  
Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).  
Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).  
Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

**LLEGADAS.**—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

**EN OTRAS PLANAS, Grandes informaciones**

**Interesa al clero**

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

**ENRIQUE BARRACHINA FABRA**

establecidos en Valencia. Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta de madera; altares, manifestadores, templetos, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 **VALENCIA (España)**

**En Peralada de la Mata Gran fiesta cívico-religiosa en honor del soldado de Africa**

Después de la colecta verificada, días pasados, por el párroco y los maestros nacionales de esta localidad, tuvo lugar ayer la simpática fiesta cívico-religiosa en honor de nuestros compatriotas de Africa.

Las autoridades y el pueblo en masa, acudió al templo donde celebróse misa solemne en la que ofició el párroco, corriendo también a su cargo el sermón, poniendo en él toda su sabiduría y elocuencia el señor Izquierdo.

A continuación se organizó la procesión cívica, entonando los niños el himno a la Bandera y desfilando luego ante ella depositaron en sus pliegues un beso en testimonio de ardoroso patriotismo. En medio de atronadores ¡vivas! al Rey, a España y al Ejército, volvió la comitiva al templo, dándose por terminado el acto.

Con motivo de las vacaciones de Navidad, el sábado quedaron clausuradas las sesiones de conferencias, hasta el próximo Enero, que venían celebrándose en las escuelas nacionales.

M. B.  
15 Diciembre de 1924.

**Futbol internacional Inglaterra ha batido a Bélgica por 4 a 0**

El lunes se celebró en Birmingham, en el campo de Wesa Bromwich Albion, el partido Inglaterra-Bélgica, al que asistieron unos 14.000 espectadores.

El match fué ganado por el once inglés, por 4 goals a 0. En el medio tiempo el score era de 1 a 0, habiendo sido marcado el goal de Inglaterra por Broadford, el delantero centro del Birmingham, bien conocido y admirado en España.

En el segundo tiempo el dominio inglés fué neto y apesar de la gran defensa que de su marco hizo Debie, Bradford marcó un nuevo tanto y Walker dos más.

El público, muy deportivo, animó grandemente a los belgas en sus ataques y tributó una gran ovación a Debie.

En el once belga distinguióse el medio centro Augustus que, por primera vez, ocupaba dicho puesto en un match internacional.

**ROBRINO DE GABINO DIEZ**  
**FORD** Hierros, Ferretería y Coloniales  
El automóvil universal: Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

general Soriano a París (Por teléfono)  
Viaja en aeroplano  
Madrid 17, (4'05 t.)—Después de salir del aerodromo de Cuatro Caminos, salió esta mañana en dirección a París, el jefe de la aeronáutica militar, general Soriano. Marcha a la capital francesa para continuar sus estudios en la técnica de la aviación.—*Mencheta.*

**Delegación de Hacienda**  
Recaudación del día 17

	Ptas.	Cts.
Territorial.....	1.767	58
Industrial.....	1.061	04
Utilidades.....	205	37
Derechos Reales...	123	81
Minas.....	620	00
Transportes.....	68	75
Rentas.....	406	30
R. de Industrial....	122	14
Operaciones.....	3.475	72

**Noticias**  
Nuestro querido colega «Extremadura» ha sufrido una avería en la máquina, teniendo que publicar una hoja para no perder la comunicación con sus lectores. Celebraremos que el percance se resuelva rápidamente.

**Café Viena**  
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto aperitivo especialidad de la casa  
LAS MEJORES marcas  
Aperitivos  
Calle XXXI, 16.—Teléfono 174  
—SE SIRVE A DOMICILIO—

**HASTA LAS PIEDRAS SE DIGIEREN a los pocos días de usar el ESTÓMAGO ARTIFICIAL**

Alivio inmediato. Curación rápida

DEPOSITARIOS:  
**J. URIACH & C. (S. EN C.)**  
Bruch, 49.  
**BARCELONA**

**LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL**  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado  
58 AÑOS DE EXISTENCIA  
Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES**  
Subdirector en Extremadura:  
**D. Claudio González Alvarez**  
Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 256  
**CÁCERES**  
Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros  
Lea V.  
**La Montaña**

## POLITICA SOCIAL

### Una de mis lecturas más favoritas

Poquíssimas recrean tanto mi espíritu como la de «Renovación Social». En ella encuentro siempre ideas nuevas, doctrinas insospechadas por mi pobre inteligencia, consecuencias sugestivas de principios cuya fecundidad no había acertado a calcular ni siquiera con aproximación, exposición de hechos sociales que encierran enseñanzas provechosísimas, presentación de personalidades de la ciencia y de la política social que infunden admiración profunda y mueven a veneración amorosa, observaciones atinadísimas de la palpitante actualidad social de España y del extranjero, páginas de oro que son alimento y solaz para el alma e incesante estímulo para el bien obrar...

Y no soy una excepción, que cuantas personas cultas, y son ya muchas, leen asiduamente la citada revista encuentran en su lectura el mismo placer y provecho que yo. A quien mi humilde opinión quisiera seguir en la elección de lectura sobre asuntos sociales, ciencia y acción, doctrina y hechos, instituciones y hombres, yo no vacilaría en recomendarle que cogiese en sus manos «Renovación Social», seguro de que había de convertirse en su asiduo lector y había de quedarme después agradecido.

En sus páginas he leído y releído, para saborearlas más de una vez, amenísimas crónicas de Barcelona, de Roma, de Malinas... en que Severino Aznar, insuperable espíritu observador de los fenómenos sociales, «el benemérito apóstol de la democracia cristiana en España» como le llamó recientemente. La Civiltà Cattolica, vertió con pinceladas de vivo colorido las impresiones que recogió en sus visitas a fábricas catalanas importantísimas, pulsando en Italia la opinión fascista y antifascista, evocando recuerdos emocionantes de hombres y hechos de Roma, visitando aquellos centros de acción social católica de Italia, cuyo espíritu democrático-cristiano y el de sus hombres Monti, Valente, Colombo... refleja y aquilata en todo su gran valer, y postrándose, en fin, ante la Santidad de Pío XI en audiencia privada, conmovedora, después de la cual pudo escribir: «he recibido el mandato de decir a mis compañeros de «Renovación Social», a todos sus colaboradores, que el Papa les alienta y les bendice», Severino Aznar, el ilustre director, de quien recientemente ha dicho el exímio López Nuñez, que su nombre equivale al máximo elogio, ha estudiado sobre el terreno la acción económica social de Italia y en interesantísimos artículos ha dado a conocer en España, desde las columnas de «Renovación Social», las obras sociales italianas y sus relacio-

nes con el fascismo, el partido popular, la política... Desde Florencia, Venecia, Milán, mantuvo el gran escritor comunicación espiritual con los lectores de «Renovación Social» y en su número de primero de Octubre publicó aquella famosa entrevista con el sabio cardenal Mercier que así mismo tuvo para la importante revista española frases de elogio y de aliento. También por la pluma de Severino Aznar, que, como uno de los destacados maestros sociales de Europa, asistió a la reunión anual de la Unión de Malinas, se han podido enterar los lectores de «Renovación Social» de los acuerdos adoptados por aquella Unión Internacional de Estudios Sociales, que preside el insigne cardenal Mercier, sobre el problema del latifundio.

En «Renovación Social» he leído con fricción, y festejado con mi cordial aplauso, vibrantes artículos del meritísimo dean de Oviedo, Arboleya Martínez, uno de los hombres más documentados en cuestiones sociales, con una preparación teórica que asombra y un conocimiento de la realidad social por pocos igualada y que, con valentía cristiana: propia de su espíritu batallador e hija de sus hondas convicciones, con asiduidad, que seguramente agradecen todos los lectores de la revista, trata las más candentes cuestiones sociales de actualidad y especialmente aquellas en que, por los egoísmos de unos y las cobardías de otros, es más frecuente la desorientación en el campo social católico.

En ella encontré curiosas revelaciones de la ideología del proletariado agrícola, sobre necesidades de la organización obrera en la época presente, autorizadas con las prestigiosas firmas de Arias Carbonera, Reig, Juan de Sahagún, Barrachina, de hombres en fin que conocen de cerca el mundo obrero; artículos doctrinales rebosantes de ciencia jurídica y social de los preclaros catedráticos Inocencio Jiménez, Luis Jordana, Salvador Minguijón, Amando Castroviejo, que son legítimas glorias de la Universidad española; estudios documentadísimos sobre la transcendental cuestión del crédito agrícola por Masseda Bousó, uno de los hombres estudiosos de mayor preparación y autoridad en esas difíciles materias, a cuyos artículos, dignos de ser meditados serenamente para asimilar mejor las enseñanzas que contienen, suelen acompañar trabajos literarios, de sana enjundia social, cual los que integran la serie «Páginas de la vida» del amenísimo y popular escritor J. Le Brum, otros de crítica entretenida y provechosa, cual los de la sección «El gazapo de la semana», por Meleagre, y, con frecuencia, trabajos en que los

grandes luchadores de la acción social católica en España, que no solamente hablaron y teorizaron sino que hicieron mucho y bueno, como el párroco navarro Flamarique y el canónigo de Granada, Correas, ponen en tensión nuestro espíritu con el eco de la realidad social que apremia reformas radicales que satisfagan los legítimos anhelos que siente el pueblo de justicia y caridad.

En la misma revista he cultivado mi espíritu leyendo bellas páginas de colaboradores extranjeros de tanto renombre como Demien Tronel, Daniel Merino, J. B. Valente, Louis Coirad, Italo Marius Sacco, Alberto Müller S. J., Jacques Basyn, Vercesi y el ministro del Trabajo de Bélgica Paul Tschoffen, y de otros españoles tan documentados y admirados por su saber, talento y acción, como Sangro y Ros de Olano, Zaragüeta, Gregorio Amor, Bofarull y Romaña, Teresa Luzzatti, Ruiz del Castillo, Calvo Sotelo, Ossorio y Gallardo, Burgos Mazo, P. Gerardo Gil, José María Gich...

Por ella he sabido de los más recientes acontecimientos sociales de España y otras naciones en crónicas legislativas y del movimiento social, de nuestra nación y del extranjero, que constituyen documentadísimas páginas de la revista en la que también aparecen de vez en cuando crónicas especiales de aquellos acontecimientos de excepcional importancia que ocurren en el mundo, entre las cuales son memorables por su interés, la de las tesis de la Unión de Malinas, la de la semana social de los católicos italianos, la de la semana social de Rennes y la interesantísima del Congreso de Política Social de Praga, con que nos obsequiaron los señores Jordana y Sangro.

En sus páginas se han publicado grupos de artículos en homenaje a la memoria de dos excelsas figuras del catolicismo social, del cardenal Guisasola y Monseñor Pottier, en los respectivos aniversarios de sus fallecimientos, y leyéndolos se habrá tenido que rendir el espíritu más sectario ante la nobleza de pensar y sentir de aquellos dos hombres cumbres; el creyente se habrá sentido movido a veneración hacia aquellos dos varones insignes de la Iglesia, y el demócrata cristiano habrá vertido una lágrima de emoción y gratitud mezclada con una plegaria salidas de lo más íntimo del corazón, por esos dos hombres ejemplares por su fe, por su ciencia y por su amor al pueblo que les hizo adalides formidables de esa santa democracia redentora del trabajador que predicó el Divino Fundador de nuestra Santa Iglesia y enseñaron sus Pontífices, sus Santos Padres y sus Doctores.

En ella, finalmente, he sentido avivarse mi fe de cristiano y

## LA CAMPAÑA ANTIPATRIÓTICA

### Blasco Ibáñez desiste de dar más conferencias

Madrid, 17 (4'05 t.)

(POR TELÉFONO)

Se ha recibido un telegrama de París, en el que se participa que Blasco Ibáñez ha desistido de dar en Holanda e Italia varias conferencias que tenía anunciadas, en vista de la unánime protesta surgida en Bruselas, cuando intentó continuar días pasados en Bélgica la campaña difamatoria contra España.

Blasco Ibáñez ha regresado a París.

El público ya no compra su famoso folleto, que ha perdido todo el interés de los primeros momentos, ante la general protesta.

Por otra parte, los periodistas más notables de París han hecho el vacío a Blasco Ibáñez, no volviéndose a ocupar en sus periódicos de la fracasada campaña contra España.—*Mencheta.*

mi adhesión a los postulados de la democracia de Cristo, que es justicia y caridad en el mundo del trabajo, y amor para todos los hombres en todas las esferas de la vida, leyendo páginas selectísimas que, bajo el título «Del libro áureo», se reproducen en casi todos los números, de autores excelsos, con las cuales encuadran tan bien otras páginas en que la pureza literaria corre pareja con lo delicado del pensamiento, salidas de la igualmente áurea pluma de uno de los sociólogos católicos más esclarecidos y cuya cultura y ecuanimidad extraordinarias son siempre garantía de la verdad que encierran sus enseñanzas y que es de los que más intensamente han comprendido y sentido todo el divino contenido democrático del cristianismo, don Alvaro López Nuñez, cuya identificación espiritual con el llorado cardenal Guisasola, inspiró aquella magnífica Apología que por encargo de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, leyó en el seno de esta docta corporación y constituye una de sus más ricas obras por los tesoros de ciencia práctica, de doctrina y ejemplo, que encierra.

¿Verdad, lector, que está justificadísima mi predilección por esa revista quincenal, en uno de cuyos primeros números apareció una expresiva carta de bendición y de aliento del excelentísimo cardenal primado para la naciente publicación a que otras extranjeras tan autorizadas como La Civiltà Cattolica, de Roma, La Chronique Sociale de France, Le Mouvement des faits et des idées, han dedicado significativas demostraciones de estimación, simpatía y aplauso, evidenciando con sus autorizados juicios que «Renovación Social» es también honra de la ciencia española y motivo de prestigio para España ante el extranjero?

Con razón dijo La Civiltà Cattolica que «en torno a ella, como en torno a una bandera de apostolado, se ha agrupado

un gran núcleo de escritores que quieren consagrarse a la defensa de la fe, de la Iglesia, de la justicia, de la paz, y a la defensa de las clases humildes injustamente perseguidas, preteridas o vejadas».

Este es en rigor, en gran síntesis, su programa, para simpatizar con el cual basta ser creyente y amante, con amor cristiano, de esas clases humildes que fueron la predilecta del Divino Redentor de los hombres.

LEON LEAL.

### Entre bromas y veras Oído a la caja

Ves Frades, ves los demás...

La Junta de abastos de Madrid tiene que andar a multa con los vendedores de aceite que injustificadamente elevaron el precio, al suprimirles la tasa.

Y si se vuelve a ella, dirán que no hay.

¿Que riñen dos ministros de consejo? Pues el presidente el que tiene que hacer de guano día.

Eso ha pasado en el extranjero y ocurriría entre nosotros si le dura la casaca a Arriñán.

Dijo el presidente: Aquí se bra uno de los dos; y como lo objetaran que también estaba él demás, acordaron continuar todos.

Un sacrificio más ¿qué importa al mundo?

Se va a arreglar lo de los alquileres. ¿Para quiénes? Para que indudablemente la ley de Bugallal fué una medida previsora en favor del inquilino pero no es menos cierto que antes estaban más baratos.

Claro es que sin ella, no se sabe dónde hubiéramos llegado.

Vivimos en unos tiempos peligrosos para los que no tienen nada al abrigo de una ley.